

# 闲置地变“聚宝盆”

——全南特色农业发展激活“一池春水”

廖莹君 本报全媒体记者 邹艳红

## 文化看师基层行

清晨5时30分，天空还蒙着一层薄雾，全南县大吉山镇斜溪村的生态甲鱼养殖基地已一片繁忙，只见工人们弯着腰依次钻进半人高的产蛋房，用指尖轻扒细沙，取出一枚枚甲鱼蛋。

“看，这儿还有一窝！”基地负责人何振辉满脸笑意，从沙层中捏起一枚晶莹的甲鱼蛋，比鹌鹑蛋略小的蛋体裹着细沙，在掌心滚出一道浅痕，他身后的收纳盒里，近百枚蛋已码放整齐。

每年4月至9月，是甲鱼快速生长的关键时期，也是甲鱼大量产蛋的黄金期。在斜溪村生态甲鱼养殖基地，随处可见工人们挖蛋、抓鱼、装箱、运输的忙碌身影，一个肥美的甲鱼，成为撬动村民增收致富的新支点。

几年前，这里还是一片荒废的鱼塘。因年久失修，斜溪村原有的400余亩鱼塘

出现了不同程度的破损。如何让闲置资源“活”起来，成为村集体经济发展的“增量”？全南县按照“一村一品”发展模式，盘活沉睡多年的鱼塘，引进丰森农业有限公司落户斜溪村，流转村民的鱼塘205亩，并将村集体的120亩鱼塘租赁给该公司，推动生态甲鱼产业向标准化、集约化、规模化发展。

特色产业的发展壮大，离不开政策的加持。全南县建立乡村振兴产业项目管理机制，发放项目扶持资金1000余万元，扶持甲鱼产业安家落户，探索“公司+村集体+农户”模式，引导村民学习甲鱼养殖技术，让农户参与养殖，由企业提供种苗、饲料、技术等，对农户产出的甲鱼保价收购，辐射带动村民增收致富，让昔日荒废鱼塘化身为今朝致富基地。

“养殖甲鱼需要良好水质，全南生态

条件好，水质检测是国家一级，养出来的甲鱼肉质鲜美，深受消费者的青睐，一公斤卖到240元还供不应求，市场需求极大。”丰森农业有限公司负责人何振辉说，现在基地养殖面积达1000余亩，年产甲鱼180万公斤，年产值达1.2亿元，主要销往粤港澳大湾区。

炎炎夏日，记者来到全南县中寨乡金苒鸽文化产业科技园，只见错落有致的养殖大棚散布在山脚间，鸽棚内一排排鸽笼传出“咕咕”的鸽叫声，自动喂料机缓慢滑动，鸽子争先恐后地啄着鸽粮。

“这里以前是座废弃的矿山，没想到还能变成鸽棚，我们村很多村民在这里做工，既能挣钱，还能照顾家人，非常满意。”中寨乡中寨村村民钟冬梅一边调配饲料，一边和记者说，自己每月到手工资有4000多元，日子越过越红火。

全南县瞄准农业龙头企业，引进金苒鸽业，盘活废弃矿山，在中寨乡建成鸽棚50座，并修建通往养殖基地的道路，交由金苒鸽基地经营使用，采取“资金入股+专业运营”方式链接全乡8个村，有效解决产

业薄弱村村集体经济的增长难题，为村集体经济“造血赋能”。

全南县坚持以工业化理念、全产业链思维发展现代农业，引导农产品加工企业向食品产业园、现代农业产业园等集中发展，推动畜禽孵化、标准养殖、屠宰分割、熟食加工等内鸽产业链条在全南“开花结果”，形成品质农业三产融合的现代农业产业体系，放大区域品牌效应。

“现在年均出笼鸽300万羽，年销售额达6000余万元，带动当地村民就业超过2000人，每年户均增收超5万元。”金苒鸽业总经理赖伟东告诉记者，公司将继续扩大养殖规模和产能，形成全方位的联村带动局面。

如今，水产养殖、有机蔬菜、芳香花木等一批特色农业产业在全南县遍地开花，在一条条农业产业链上，越来越多的“庄稼人”变身“产业人”，推动“资源”变“资产”，激活乡村振兴“一池春水”。2024年，全县农业总产值突破15亿元，农村居民人均可支配收入达1.59万元，增速居赣州市首位。

(上接第1版)

讲好“一带一路”鲜活故事。“新闻报道能够打破隔阂，促进相互理解与尊重。”土耳其媒体创新技术协会主席、地中海新闻平台主编穆斯塔法·库勒里认为，要让对话更真实、更深入，新闻媒体除了关注时政新闻，不妨将目光转向那些更鲜活、生动的元素，用更接地气、多元化的视角去讲述“一带一路”故事。对此，马来西亚全国新闻从业人员职工会执委李玟江也深有感触。他表示，在全球文明倡议下，媒体应有效突破地域文化壁垒，在国际传播中创新跨文化叙事。

搭建“一带一路”友谊之桥。推进共建“一带一路”高质量发展，媒体身负重任。墨西哥头版俱乐部主席维吉里奥·阿德里安结合中墨两国人文交流，表达了自己的观点：“我们是传播的桥梁。”塞拉利昂广播者协会主席小斯坦利·班古拉表示，新闻工作者有责任去深化文明之间的对话。塞尔维亚记者协会普雷德拉格·拉瓦建议，组织记者尤其是年轻记者开展交流和培训，通过加强对话与交流，消除隔阂、反对歧视。

凝聚“一带一路”新闻合力。交流中，多位嘉宾致力于深化媒体合作。“推动社会进步，维护平等权益，实现互联互通，需要我们共同努力。”阿根廷布宜诺斯艾利斯记联秘书长莱安德罗·托雷斯认为。卢旺达记者协会副主席索朗热·阿亚农则心系传统文化，希望与中国联合开展相关新闻培训。

## 这是相知相亲的一曲华章

相知无远近，万里尚为邻。

在2025年“一带一路”记者组织论坛的举办地赣州，章水和贡水深情相拥，汇聚成江西人民的母亲河——赣江。

江河是文明的摇篮。百川奔涌的自然图景，与丝路精神同气相求——和而不同，美美与共；交融互鉴，生生不息。

“我们必须在文明平等的基础上进行文明互鉴，更重要的是在互鉴中对话，更需要一种包容与理解。在这一过程中，政府的推动相对刚性，媒体更多体现了柔性的力量。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑长忠说。

推动不同文明之间的平等交流、互学互鉴，这正是“一带一路”记者组织合作平台的意义所在——

汇聚新闻的力量。微光虽渺，万丈成炬。“国际记者之家”建设稳步推进，成员不断扩大，从“我的马拉松”全球微视频征集展示活动，以记者视角记录奔跑向上的群像，到中外“媒体使者”分享“一带一路”务实合作鲜活故事，到第二个“一带一路”记者驿站落户江西，再到外国记者诠释对“文明对话”的观察和理解，“一带一路”记者组织合作平台为高质量共建“一带一路”凝聚强大的舆论共识。

扩展发展的空间。当今世界，信息技术特别是人工智能的迅猛发展，正深刻重塑国际传播格局和舆论生态。开放合作、守望相助，是拥抱时代潮流、引领全球媒体变革的必由之路。“一带一路”记者组织合作平台探索建立多边媒体协作体系，通过开展联合培训与交流项目，构建高效、多元的信息渠道，实现新技术、新应用的普惠共享。肯尼亚记者联合会秘书长查尔斯·奥杜尔深信：“作为该平台的成员，我们可以共享新技术、分享新经验，同时，又不违背新闻业的基本原则。”

拉紧友谊的纽带。“我们看到全球同行们联系在一起，成为真正的一家人。”“记者之家”脸谱账号主编孔闻峰表示，“记者之家”脸谱账号设立半年多来，粉丝快速增长至15万人，帮助世界各地记者相互支持、彼此赋能、共同成长，鼓励记者坚守理想，助力记者们提升专业能力，启发记者们创新创作，努力建设网上“国际记者之家”。

万里丝路，更多“媒”好故事正在上演。随着共建“一带一路”合作领域不断拓展、合作范围不断扩大、合作层次不断提升，国际感召力、影响力、凝聚力不断增强，“一带一路”记者组织合作平台机制更加成熟、活动更加丰富，朋友圈越来越大，已成为沟通民心民意、深化理解互信、推动务实合作的重要桥梁纽带。

大道不孤，众行致远。让我们携手同行，和衷共济，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，共奏一曲相知相亲、和合共生的交响华章。



## 我省本科批次招生总计划数233242名

本报讯（全媒体记者李芳）7月20日，记者从省教育考试院召开的江西省2025年普通高校招生录取第二次新闻通气会上获悉：截至7月16日，普通类提前本科和艺术类提前本科单志愿录取工作基本结束，共录取考生5040名，其中历史科目组899名、物理科目组2688名、艺术类提前本科单志愿211名、单独考试（运动训练单招、保送生等）1242名。

根据安排，本科批次录取从7月17日开始，29日结束，除普通类高校专项、高水平运动队实行单志愿，其他类别均实行平行志愿。7月17日，省教育考试院已将资格合格并填报有高校专项、高水平运动队志愿的考生档案投给相关高校，共录取我省考生595名，其中高校专项588名，高水平运动队7名。

本科批次分普通类（含国家专项、地方专项、苏区专项及预科计划）、艺术类、体育类、“三校生”类，招生总计计划数为233242名，其中普通类计划数为207919名，艺术类计划数为19731名，体育类计划数为4908名；“三校生”类计划数为684名。

普通类历史科目组有949所院校参加本批次录取，院校专业组共有1651个，投档满额的有1616个；普通类物理科目组有1144所院校参加本批次录取，院校专业组共有3592个，投档满额的有3445个。

本次艺术类分音乐、舞蹈、表（导）演、播音与主持、美术与设计、书法6个科类进行投档，有518所院校参加录取，院校专业组共有1342个，投档满额的有1304个。体育类有154所院校参加本批次录取，院校专业组共有176个，投档满额的有173个。“三校生”类有6所院校参加本批次录取，院校专业组共有6个，投档满额的5个。

国家专项计划目前共投出考生3222名，其中历史科目组587名，物理科目组2635名；地方专项计划目前共投出考生1330名，其中历史科目组273名，物理科目组1057名；苏区专项计划目前共投出考生1002名，其中历史科目组224名，物理科目组753名，艺术类25名。

本科批次普通类（含国家专项、地方专项、苏区专项和预科）、艺术类、体育类、“三校生”类将进行两次网上征集志愿，时间分别为7月25日9时至15时，7月28日9时至15时，届时未被录取且符合条件的考生，均可参加征集志愿填报。

## 江西文旅赴成都举办推介会

本报讯（全媒体记者曾悦之）7月19日，“如画江西 风景独好”江西文化和旅游（成都）推介会在成都举行。副省长万广明出席开幕式。

本次推介会通过情景演绎、文创市集、非遗互动、美食品鉴等形式，推出“问山”“茶道”“追风”“归篱”四大主题线路，全景式展现“江西风景独好”的风韵。江西、四川两省景区代表及文旅单位共同签署结对共建协议，两地旅行社代表签订客源互送协议。我省面向四川游客推出景区门票减免、酒店入住折扣、项目活动优惠等190余条优惠政策，并推出10万份南昌往返成都600元权益大礼包。

当晚，成都与南昌双子塔同步点亮“如画江西 风景独好”主题灯光，赣鄱风情与天府夜色隔空辉映，吸引两地市民游客驻足拍照。

## 井冈山创新“五条路径”传承红色基因

（上接第1版）推进长征研学营地、农垦记忆园、长谷岭静溪谷等项目建设，不仅拓展了红色旅游的内容和形式，也为当地群众创造了更多就业机会，实现了社会效益和经济效益双赢。

做精活动推广路径，展示红色文化。为让井冈山精神如星火般燎原，该市创作推广了《我爱你井冈山》《你好老区》《井冈星火》等一批红色文艺精品作品，并面向全国高校遴选井冈山精神志愿宣讲团，以弘扬井冈山精神为主题，培养“千校万人”志愿者队伍，为各类组织、群体开展宣讲活动超1万场次，直接受众超50万人次，有效扩大了井冈山精神的传播范围和影响力。同时，该市高质量承办纪念井冈山胜利会师95周年全国理论研讨会、2024井冈山红色音乐文化周等活动，生动诠释井冈山红色文化。

做强红色德育路径，传承红色基因。着眼于将井冈山精神融入德育教育，让红色基因融入青少年血脉，该市与江西科技师范大学合作开发思政课堂，将井冈山革命历史和井冈山精神融入中小学各学科教学，编写了《井冈精神代代传》《毛泽东在井冈山》等地方教材，构建系统化、常态化的红色教育课程体系。另一方面，开展“红色小讲解员”“红色小记者”等实践系列活动和“红色历史我来说”“红色歌谣我来唱”等主题活动，让青少年在实践中深化对红色文化的理解和认同。

## 萍乡武功山景区以文明实践赋能文旅融合

（上接第1版）通过优化配置、合理调度、共享使用，着力打造主题鲜明、功能协调、环境优美的文明实践阵地。自2022年以来，“特种兵”式旅游在萍乡武功山景区方兴未艾。该景区顺势而为，打造了游客驿站，以服务游客零距离、游客诉求全响应为目标，发动景区党员、团员常态化开展志愿活动，全力助推武功山旅游服务提质增效。“驿站提供24小时不打烊的暖心服务、免费服务，成为景区的一座‘暖心地标’。”萍乡武功山旅游集团团委工作人员姚宛玲告诉记者。

丰富文明实践活动。萍乡武功山景区坚持以文化人、以文育人，以丰富多彩的文明实践活动，加大景区文化供给。帐篷季上的星空之约与环保倡议同行；非遗灯彩、傩舞表演让传统文化在景区焕发生机；武功山越野赛、高山音乐会等赛事活动中，文明观赛、绿色出行成为共识；红色研学线路上，青少年在行走中厚植了爱国情怀。

文明实践工作的落地生根，为萍乡武功山景区带来实实在在的红利：游客文明素质持续提高，乱扔垃圾、乱刻乱画的现象越来越少；旅游体验不断优化，“遇到问题有人帮”成为常态；环保意识深入人心，“守护绿水青山”成为游客的行动自觉；爱国情怀在红色教育中愈发浓厚；景区美誉度节节攀升，“文明武功山”成为新名片。截至6月30日，萍乡武功山景区已接待游客262.86万人，同比增长31.54%；门票收入达9369.37万元。



7月17日，万年县和美宠物用品加工厂生产车间，工人正在缝纫装配宠物用品。近年来，该县苏桥乡积极引导相关技术人员返乡创办宠物用品企业，全乡现有宠物用品生产厂家11家，年产值2000多万元，带动1000余人就业。特约通讯员 徐声高摄

## 当好退役军人贴心人

——记萍乡市退役军人事务局抚恤优待科科长吴君

本报记者 焦俊杰

### 新时代赣鄱先锋

担当作为好干部

“别急，您坐下慢慢说……”7月15日，记者见到萍乡市退役军人事务局抚恤优待科科长吴君时，他正在接待一名退役军人，耐心倾听对方诉求。“不论反映什么问题，我们都要热情接待、积极回应。”吴君说。

初见吴君，他身姿笔挺，眼神坚定，说话干脆利落。这是6年警察生涯在他身上刻下的印记。2014年，吴君从警察岗位转至民政部门从事退役军人工作，2019年转隶至萍乡市退役军人事务局。

从人民警察到退役军人事务工作者，身份转变了，但为民服务的初心始终没有变。吴君深知，“老兵们为保家卫国作出了贡献，一定要维护好他们的合法权益。”

带着这份信念，他积极践行“把退役军人当作亲人”的理念，心系退役军人生活冷暖，奔走在维护军人军属合法权益的一线，用心用情当好广大退役军人的贴心人。

“吴科长，我们几个老兵的77万元血汗钱，讨了12年都没结果……”有一次，一名参战老兵廖某找到吴君反映问题。原来，廖某等人于2011年到外省某地做煤炭生意，不曾想遭遇当地煤矿企业违约，77万元货款打了水漂。

吴君立即牵头组建由法律顾问、行政申诉专家等组成的6人小组，并赴事发地调处，主动对接当地相关部门，协调召开维权协商会。摆证据、讲道理，廖某的正当权益最终得到当地相关部门和涉事企业认可，当地同意将廖某的合理诉求列入煤矿整改问题清单。去年10月，经过多方不懈努力，终于帮助廖某等人拿回了77万元货款。

在外人看来，做退役军人工作是桩苦差事，吴君却不以为苦，一心扑在上面。这些年，吴君牵头走访困难退役军人1200余人次，推动相关部门化解矛盾问题12件，协调解决退役军人医保、社保、低保等问题100余人次，帮扶困难退役军人300余人次，竭尽全力为退役军人办实事、解难题。

记者看到，吴君办公室的柜子里珍藏着十余面锦旗。有人问他为什么这么拼，他指着那些锦旗骄傲地说：“你看，每一面都是军人军属的信任。”

在相关部门的支持下，吴君推动出台“新长征”退役军人志愿服务队工作方案。经他指导推动，820支“新长征”退役军人志愿服务队伍在萍乡各地铺开，吸引了6346名退役军人加入。如今，这些队伍活跃在昭萍大地各条战线、各个角落，积极参与矛盾化解、困难帮扶、文明创建、治安巡防等志愿服务，成为基层治理的一张亮丽名片。

平凡岗位上的担当和奉献，换来军人军属的交口称赞和一份份沉甸甸的荣誉。吴君获评全国退役军人工作模范个人、2025年度“新时代赣鄱先锋”、萍乡市优秀公务员等称号。

“为退役军人做好服务保障，再辛苦也值！”畅想未来，吴君的眼神依然透着坚定，“我将落实落细各项政策，积极协调各方力量，更好地为军人军属服务。”